
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Stephan Brandner, Thomas Seitz und 
der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/2892 –

Umgang des Bundeskanzlers Olaf Scholz mit Journalistin im Rahmen des G7-
Treffens

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Am 28. Juni 2022 schrieb die „BILD“-Zeitung: „Während einer Abschluss-
Pressekonferenz zu den Ergebnissen des G7-Gipfels im bayerischen Elmau 
wich der Bundeskanzler Olaf Scholz einer wichtigen und ernsten Frage jetzt 
süffisant aus.

Als Bundeskanzler Olaf Scholz von der „Deutschen Welle“-Journalistin R. R. 
gefragt wurde, ob er die von Deutschland versprochenen Sicherheitsgarantien 
für die Ukraine konkretisieren könne, lautete seine Antwort: „Ja, könnte ich.“ 
Dann grinste er vor sich hin und – schwieg.“ Die „BILD“-Zeitung betitelt den 
Artikel mit „Peinlicher Arroganz-Anfall von Olaf Scholz“ (https://www.bil
d.de/politik/ausland/politik-ausland/bei-g7-abschluss-pressekonferenz-peinlic
her-arroganz-anfall-von-olaf-scholz-80542780.bild.html).

1. Wie konkretisiert die Bundesregierung die versprochenen Sicherheitsga-
rantien für die Ukraine?

Die Bundesregierung unterstützt die Ukraine wirtschaftlich, humanitär, finanzi-
ell und militärisch solange die Ukraine die Unterstützung benötigt und 
wünscht. Mit Blick auf die Ausgestaltung von Sicherheitszusagen für die Ukra-
ine steht die Bundesregierung in engem und vertraulichem Austausch mit ande-
ren Partnern und der Ukraine.

2. Welche Gründe gibt es dafür, dass Bundeskanzler Olaf Scholz die Frage
der Journalistin der Deutschen Welle nicht beantwortet hat?

3. Gedenkt der Bundeskanzler, bei kommenden Veranstaltungen mit ähnli-
chen Themen weiterhin so wie in der Vorbemerkung der Fragesteller dar-
gestellt mit Pressevertretern umzugehen?

Die Fragen 2 und 3 werden zusammen beantwortet.
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Die Antwort wurde mit Schreiben des Bundeskanzleramtes vom 10. August 2022 übermittelt. 
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



Der Bundeskanzler hat sich in der Pressekonferenz am 28. Juni 2022 ausführ-
lich zum Thema Sicherheitszusagen für die Ukraine geäußert und erläutert, 
dass die diesbezüglichen Gespräche in Elmau vertieft wurden (Protokoll der 
Pressekonferenz: https://www.bundesregierung.de/breg-de/suche/pressekonfere
nz-von-bundeskanzler-scholz-nach-dem-g7-gipfel-2022-in-elmau-am-28-juni-2
022-2058276).

4. Hat Bundeskanzler Olaf Scholz im Nachgang das Gespräch mit der Jour-
nalistin gesucht, und wenn ja, mit welchem Ergebnis, und wenn nein, wie-
so nicht?

Nein, dazu bestand kein Anlass.
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